

# 最高法发布 新的政府信息公开行政案件司法解释

新华社 齐琪 罗沙

《最高人民法院关于审理政府信息公开行政案件适用法律若干问题的解释》20日发布,进一步明确政府信息公开行政案件审查标准,规范政府信息公开行政审判工作,监督支持行政机关依法行政。

该司法解释自6月1日起施行,2011年出台的原司法解释同时废止。

据悉,新的司法解释规定了政府信息公开行政案件的受理情形,明确政府信息公开行政案件中原告资格和适格被告,确定政府信息公开行政案件中被

告与原告的举证责任,完善政府信息公开行政案件裁判方式,保留政府信息公开诉讼中的预防救济制度等。

司法解释规定,公民、法人或者其他组织对主动公开政府信息行为不服提起诉讼的,以公开该政府信息的行政机关为被告。公民、法人或者其他组织对依申请公开政府信息行为不服提起诉讼的,以作出答复的行政机关为被告;逾期未作答复的,以收到申请的行政机关为被告。同时明确,被告对其作出的政府信息公开、不予公开等行为的合法性承担举证责任。

最高人民法院行政庭庭长耿宝建

介绍,司法解释积极回应人民群众对于政府信息公开的需求,在原被告资格、简易程序适用、裁判方式明确、法定条件下给付到位等方面进行了细致的规范和引导,进一步统一裁判标准,促进行政机关依法行使职权、履行义务,切实满足人民群众获取政府信息的合理需求。

同时,司法解释对政府信息涉及国家秘密以及公开可能危及国家安全、公共安全、社会稳定的情形下被告的举证责任作出特别规定,既保障社会公众依法获取政府信息的权利,也保护国家秘密、商业秘密和个人隐私。

连损三架“超级大黄蜂”  
“杜鲁门”号航母离开红海

新华社 海洋

一名美国防务官员19日披露,美国海军“哈里·杜鲁门”号航空母舰已结束在中东地区任务,近期离开红海水域。执行任务期间,这艘航母因“疑似友军误伤”等事故损失三架军机。

据美国商业内幕网站报道,“杜鲁门”号航母现处地中海水域,暂不清楚何时返回弗吉尼亚州诺福克母港。

北大西洋公约组织那不勒斯盟军司令部先前在社交媒体宣布,“杜鲁门”号航母战斗群正参与地中海水域海上演练。公开情报消息也证实,这艘航母上周末北向驶过苏伊士运河。

“杜鲁门”号航母先前按计划部署在美国第六舰队行动区域,支持美国海军在欧洲和非洲部队。执行任务期间,这艘航母参与打击也门胡塞武装,同时因多起事故而损失三架F/A-18“超级大黄蜂”战机。每架估算造价约6000万美元。

打击贩毒  
法国拟在亚马孙丛林  
建造高等级监狱

新华社 荆晶

法国司法部长热拉尔德·达尔马宁日前宣布,将在南美洲法属圭亚那的亚马孙丛林中建造一座高等级监狱,以打击贩毒。

据英国广播公司19日报道,这座监狱将建在法属圭亚那北部圣洛朗-迪马罗尼的丛林深处,预计耗资4亿欧元,最早将于2028年投入使用。按照设计,监狱可容纳500名犯人,内部还会建一座单独关押最危险囚犯的设施。

达尔马宁接受法国《星期日报》采访时说,新监狱将采用“极其严格的囚禁制度”,旨在“使最危险的毒贩丧失(犯罪)能力”。它不仅可用于关押贩毒链条上的“小喽啰”,同时也是“清除法国本土贩毒网络头目”的一种“持久手段”。由于远离法国本土,关押在那里的毒枭将“再也无法与他们的犯罪网络取得任何联系”。

近几个月来,法国本土发生多起犯罪团伙袭击监狱及工作人员的事件。今年早些时候,法国政府宣布了多项措施打击犯罪团伙活动,包括设立专门部门以打击有组织犯罪、赋予调查人员更多权力、给予举报人特殊保护、新建监狱等。

服务社区  
日本一学校  
开展“出租高中生”活动

新华社 荆晶

为向社区的老年人提供生活便利,同时培养青少年的同情心和同理心,日本一所高中向当地老人开展“出租高中生”活动。

据日本“天空新闻24小时”网站19日报道,活动由日本长野县松本筑摩高中与当地的居民支持中心合作开展,名为“出租”,但不收费。住在当地社区的老人如需人帮助做家务,可以提出申请。学校会派两三名学生到老人家里帮忙。

校方介绍,这项活动属于该校高三学生社会研究及公民课程内容,已开展两年。最近一次是在5月14日,共16名学生分成6个小组参加。其中一些学生帮助一位82岁的老太太擦拭厨房高处的窗户,另有学生帮助91岁的老人清除花园杂草,还有学生帮助老人修理破旧的纱门和推拉门。

“天空新闻24小时”网站说,活动初衷不只是帮助老人,还包括帮助社区成员建立联系,增加老人和年轻人见面交流的机会。

## 虫草采挖季:雪山前的匍匐寻觅

新华社 丁增尼达

冬虫夏草(简称“虫草”),主要生长于海拔3500米至5000米的高寒山区,因其极少的产量和较高的药用价值,素有“软黄金”之称。

作为西藏重要的虫草产地,那曲市索县虫草品质享誉市场。近日,当地迎来《那曲市冬虫夏草保护管理条例》正式施行后的首个虫草采挖季。

五月虽已入夏,但索县西昌乡山间的白雪尚未消融。清晨,牧民们腰系布袋、手持小锄上山采挖虫草。虫草露出地面的暗棕色芽尖很小,人们便匍匐在高山草甸间,一寸一寸寻觅虫草的踪迹。

《那曲市冬虫夏草保护管理条例》确定了虫草采集方式、采集范围、采集期限以及相关管理措施,当地按照管理条例为广大牧民审核发放“虫草采集证”,牧民们在采挖虫草期间需持证上山。

驻点干部指导牧民“采大留小、填平土坑”,保护生态环境的同时,确保资源可持续利用;当地警察每日巡查,保障牧民在虫草采挖过程中的生命及财产安全。

采挖虫草是当地牧民主要的增收



在那曲市索县西昌乡,牧民在寻觅采挖虫草(5月18日摄,无人机照片)。



在那曲市索县西昌乡,当地民警向牧民普及虫草采挖的安全区域(5月18日摄)。



在那曲市索县西昌乡,牧民将清理好的虫草装袋收纳(5月18日摄)。

说:“现在采挖虫草更加规范了,每天早上我们高高兴兴上山,傍晚安安全全

地满载而归。”雪山正见证着传统生计与现代生态保护理念的融合与交汇。